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村上岩船定住自立圏共生ビジョン審議会 議事録 
会議名 第２回 村上岩船定住自立圏共生ビジョン審議会 

年月日 令和８年２月６日(金) 15:00～16:00 

会 場 村上市生涯学習推進センター 大会議室 

出席者 【委員】 

 関川村商工会女性部 

 越後村上物産会 

 村上市消防団 

 村上地域グリーン・ツーリズム協議会 

 北新潟農業協同組合にいがた岩船本部 

 村上地域振興局健康福祉部 

村上市図書館協議会 

ＮＰO法人 都岐沙羅パートナーズセンター 

 

【村上市】 

企画戦略課 

 企画戦略課 企画政策室 

 企画戦略課 企画政策室 

 企画戦略課 企画政策室 

 企画戦略課 企画政策室 

 企画戦略課 企画政策室 

 

【関川村】 

 地域政策課 地域振興班 

  

【粟島浦村】 

 総務課 企画政策係 

 

常任委員 

事務局長 

団 長 

事務局長 

本部長 

部 長 

会 長 

理 事 

 

 

課 長 

課長補佐 

係 長 

主 査 

主 任 

主 事 

 

 

主 幹 

 

 

 

 

伊藤真由美 

大滝 香織 

加藤 辰博 

鈴木 信之 

瀬賀 一幸 

園田 裕久 

山口又一郎 

渡辺ひろみ 

 

 

山田美和子 

田村 政和 

増子 友昭 

 山田 浩介 

井上 花衣 

安藤 由香 

 

 

石田 友和 

 

 

深沢 浩 

[進行] 

事務局 

 

 

会長 

 

 

事務局 

 

 

会長 

 

 

 

 

事務局 

 

 

会長 

 

 

１．開会 

  

２．挨拶 

 〈会長あいさつ〉 

 

３．議事 

 これより、審議会条例第６条第１項の規定により会長が議長となります。

それでは、会長よろしくお願いいたします。 

 

 それでは早速ですが、議事に入らせていただきます。議事（１）「令和７年

度取組実績及び令和８年度取組内容」について、事務局より説明いただいた

後、皆様から質問をいただきたいと思いますので、事務局のほうで説明をお

願いします。 

 

（１）令和７年度取組実績及び令和８年度取組内容【資料１・２】 

（事務局が資料を説明） 

 

 ありがとうございました。それでは、皆さまから質問や意見がありました

ら、よろしくお願いします。 
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 病院群輪番制病院運営支援事業と村上市急患診療所運営事業に関わってく

る部分かと思いますが、特に休日夜間に子どもが急患で村上総合病院を受診

すると、対応できる医師がいないということで、新発田病院のほうへ回され

るという話を聞いています。冬季は特に道路状況が悪く、新発田まで向かう

のがとても大変だったというお話もお母さん方から聞いており、村上総合病

院のほうで子どもの急患診療に対応できる体制が取れているかという点を疑

問に思っておりました。医師の働き方改革もありますので、対応が難しい部

分があるのかと思いますが、ますます地域で子どもを育てづらくなっていく

というのは非常にまずいと思いますので、ぜひこの事業については、数値目

標を設定して、しっかり成果が達成できているかということを確認する必要

があるのかなと感じました。 

 

 村上総合病院で対応が難しいといわれたのは、内科的な部分でしたでしょ

うか。 

 

 私が聞いたのは、内科的な部分です。腹痛で受診した際に、小児科医がい

ないということで、新発田病院のほうへ回されたということでした。 

 

 一般的な病気であれば対応できると認識していましたが、子どもの場合は

対応が難しいケースがあるということで、情報を共有いただきありがとうご

ざいます。子どもや妊婦については、オンライン相談も行っておりますの

で、そちらも含めて周知を実施していきたいと思いますし、より良い体制を

つくっていきたいと思いますので、担当課にも情報共有させていただきま

す。 

 成果指標につきましては、第２次共生ビジョンまでは診療所の利用者数を

数値目標として設定していましたが、利用者を増やすことが必ずしも目的で

はなく、必要な時に必要な医療を届けることが目的ということで、今回は文

章での成果指標にさせていただいておりました。今回のお話を担当課と共有

させていただき、受入率等で数値目標を設定できるかどうかを含め、検討さ

せていただければと思います。 

 

 山梨・静岡のほうで山林火災が発生しておりますので、９割以上の面積を

山林が有している村上市の消防団としては、各区長と総代に集落の監視等を

ぜひお願いしたいと思っております。 

 再生可能エネルギー推進事業ということで、日下でバイオマス発電を計画

されていますが、今年度の春先から事業者が工事をスタートする予定です

が、肝心の材料になる木材が３万トンを計画しているなかで、まだそこまで

確保できていないという話を聞いております。本事業は村上市の一大事業で

もありますので、市の農林水産課を窓口として、行政として林家等に積極的

に働きかけ、材料供給の支援をするようお願いしたいと思います。 

 

 令和９年度から稼働と聞いていますが、関川村も含めて連携して材の確保

をしていくのでしょうか。 

 

 村上市の担当課に確認したところ、主な材料となる間伐の未利用材、あと

は国有林、市行造林から材の確保を考えているとのことです。未利用材で2.6

万トン、残りを一般材の河川流木や端材、支障木という計画で、年間約３万
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トンは確保できるという見込みで事業は進めております。 

 

 関川村でも脱炭素事業として、木質バイオマス発電を予定しております。

村の中でも、自分たちで実施する分の材の確保が必要となりますので、いず

れは村上市や他の市町村からも供給するかもしれませんが、まずは地域でと

いうこととしております。村上市と関川村である程度共有できる部分もあり

ますし、それぞれ市と村と独自で準備していく部分もあると思っておりま

す。 

 

 斎場運営事業で、村上市と関川村と連携していると思いますが、管外火葬

件数というのは粟島浦村のことでしょうか。 

 

 管外の詳細な内訳は確認できていませんが、粟島浦村も入っていますし、

他の近隣市町村も入っているものと認識しています。 

 

 ごみ処理施設運営事業について、村上市と関川村で処理場を利用している

と思いますが、分別方法などは統一しているんでしょうか。 

  

 村上市と関川村で、分別方法は同じではないと認識しています。同じ処理

場に入るので、担当課に確認させていただきたいと思います。 

 

 今年度、ふるさと納税は、お米の価格が高騰し、お米を確保しようという

観点から定期便の人気が高く、昨年度に比べると寄附額は伸びたという状況

です。またお米の流通状況で昨年に比べると在庫があるという話も聞きます

ので、価格を下げる傾向の事業者さんもいらっしゃいます。米だけでなく、

関係者からの情報を集めながら、ふるさと納税でもさらに事業者の販路を広

げて販売していけるようにしていきたいと思います。 

 物産展につきましては、今年度、大阪・関西万博の本番にむけたＰＲを３

～４年前から行ってまいりました。そのおかげで村上市の認知度も年々向上

しており、梅田駅地下でのイベントでは、売り上げも過去最高という実績も

でました。先日、東京で開催されたおにぎりサミットマルシェで物販販売イ

ベントに参加いたしました。そこでは、ＪＡ北新潟さんが関川村産の岩船産

こしひかりをＰＲされるなか、村上市は代表的鮭・村上茶・地酒などの販売

を行い、連携する機会がございました。引き続き、令和８年度についても連

携したＰＲができたらと思います。 

 

 ふるさと納税のほうでは村上市と関川村でなにか連携はしているのでしょ

うか。 

 

 ふるさと納税のほうは別々でさせていただいておりますが、今回のイベン

トでのお米のＰＲのように広域でできることがありましたら、引き続き連携

させていただきたいと思います。 

 

 昨年度は、６月から８月にかけ高温、無降雨により渇水被害の心配があっ

たが、8月の降雨により水不足も解消し作況指数も令和６年度より増加したと

いう状況になっております。品質も悪くなく、コシヒカリで87.5%の一等米比

率となっており、大変いいお米ができておりました。需給バランスでは民間

在庫適正とされる180万トンから200万トンを上回ることが見込まれておりま
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す。再生産可能な米価格堅持のため需給調整は必要であり、需要に応じた主

食用米の生産 水田フル活用に取り組むこととしております。 

 

 教育分野ですけれども、理科教育センター事業の令和７年度の実績の中

で、職員研修のほうに粟島浦村から６人参加していただいているということ

で素晴らしいなと感じております。ただ、一般向けのほうでは１人となって

おり、島から子どもたちや保護者の参加はなかなか難しいと思いますので、

以前にもやっていたと思いますが、こちらから粟島浦村へ出向くような形で

の開催というのも必要だと感じました。 

 ことばとこころの相談室事業では、１市２村の年長児を訪問し、配慮が必

要な児童の就学支援を行うとありますが、これは非常にいい取組だなと思っ

ております。年度末に、次年度に向けた就学支援委員会を開くのですが、そ

の時期に保護者さんから上がってきた課題だと、就学の時に繋がっていかな

いというような事例が出てきます。１年間をかけて、しっかりと年長児の課

題に対応していくことが大事だと思います。先日、新聞で見たのですが、昔

は「中１ギャップ」といわれていたものに加えて、今は「小１ギャップ」と

いう課題も出てきているとのことでした。保育園・幼稚園から小学校にあが

るタイミングでいろいろな問題が出てきていると聞きますので、この年長児

訪問というのは大事にしていただきたいと思います。 

 図書館事業のほうでは、利用登録者数も移動図書館の貸し出し数も増え

て、非常によかったなと思っております。一方で、移動図書館車は山北地域

での利用が少なかったという数字も出ております。また、移動図書館車が古

くなってきておりますが、小型の車両での対応を進めていただいていると聞

いておりますので、引き続きよろしくお願いします。 

 教育以外の分野になりますが、観光振興の事業について、令和８年度の事

業の予算がゼロになっていますが、これはほかのところから予算が出ている

という認識でよろしいですか。 

 

 観光振興の事業については、観光協会で実施していることから、市の予算

としての記載はないものと認識しております。 

 

 資料的に見ますと、ゼロ表記だと事業をやっているのか見えづらいので、

掲載したほうがよいのかなと思いました。 

 斎場運営事業について、荒川火葬場については実績に載っていますが、村

上火葬場については載っていませんので、各市村で実績に応じて費用を負担

するという部分が分かりづらいように思います。荒川火葬場における村上市

と関川村の火葬件数が２：１であるのに対し、予算は１０：１になっていま

す。この部分が分かりづらいと思いますので、村上火葬場の実績も載ってい

るとわかりやすいと思いました。 

 

 火葬場運営事業については、定住自立圏の協定として共同利用することに

しているのが荒川火葬場のみとなりますので、実績には荒川火葬場での件数

のみを記載しておりました。予算のほうは、荒川火葬場の運営経費等を掲載

しておりますが、今回、火葬場整備に必要な委託業務の予算を村上市で計上

しておりますので、例年よりも多額になっております。資料としては、その

部分が分からないような記載になっておりましたので、次回からわかりやす

く記載できるよう工夫したいと思います。 
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 現在、火葬場は村上、山北、荒川と３つあり、いずれは統合すると聞いて

おりますが、いつごろ統合予定でしょうか。 

 

 来年度から候補地の調査に入ります。併せて整備方針も検討に入りますの

で、実際いつから完成して稼働かというのは現時点では未定です。 

 

 広域消防事業のほうで、マイナ保険証を活用した救急業務とありますが、

これはどんな取り組みですか。 

 

 現場の手順までは承知していませんが、マイナンバーカードに保存された

通院や薬の記録を救急隊が確認することで、的確に対応できるというものに

なります。 

 

 ほかに質問やご意見はありますでしょうか。みなさま、いろいろなご意見

をいただきましてありがとうございました。時間になりましたので、以上を

もちまして議事を終えたいと思います。進行を事務局の方にお返しします。 

 

４．その他 

〈事務局より事務連絡〉 

 

５．閉会 

 以上をもちまして、令和７年度第２回村上岩船定住自立圏共生ビジョン審

議会を終了します。本日は大変ありがとうございました。 

 
 


